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1. AGGIORNAMENTI TABELLE 

1.1. VARIAZIONI CONTRATTUALI  

Agenzie ippiche di scommesse (E089)  
 Per non applicare gli importi dell’integrazione dell’indennità di vacanza contrattuale 

presenti nell’elemento paga 3, è stato inserito un codice contratto alternativo senza 
anticipi dei futuri aumenti contrattuali (E989 - alteraz. no anticipo AG. IPPICHE DI 
SCOMMESSE), a cura Utente effettuare la variazione in anagrafica.  

Alimentari - Artigianato (C037)  
 a seguito delle modifiche del programma gestione una tantum sono stati variati i dati 

una tantum per la detrazione degli importi dello storico 411. 

Chimica/gomma/plastica/vetro – Artigianato (C007) 
 a seguito delle modifiche del programma gestione una tantum sono stati variati i dati 

una tantum per la detrazione degli importi dello storico 411. 

Commercio – Confcommercio (E001)  
 Per non applicare gli importi dell’integrazione dell’indennità di vacanza contrattuale 

presenti nell’elemento paga 3, è stato inserito un codice contratto alternativo senza 
anticipi dei futuri aumenti contrattuali (E901 - alteraz. no anticipo COMMERCIO - 
CONFCOMMERCIO), a cura Utente effettuare la variazione in anagrafica.  

Commercio accordi provinciali (E002)  
 Per non applicare gli importi dell’integrazione dell’indennità di vacanza contrattuale 

presenti nell’elemento paga 3, è stato inserito un codice contratto alternativo senza 
anticipi dei futuri aumenti contrattuali (E902 - alteraz. no anticipo COMMERCIO 
ACCORDI PROVINCIALI), a cura Utente effettuare la variazione in anagrafica.  

Confezioni/pelli e cuoio - Artigianato (C006)  
 a seguito delle modifiche del programma gestione una tantum sono stati variati i dati 

una tantum per la detrazione degli importi dello storico 411. 

Edilizia – Artigianato (C013) 
 sono stati aggiornati gli elementi provinciali per la suddivisione territoriale di Sassari 

(SS) Edilcassa, in particolare sono stati inseriti anche gli elementi paga 19 e Z. 

Edilizia – Industria (A021) 
 sono stati inseriti gli importi dell’IVC. 
 Sono stati aggiornati gli elementi provinciali per le suddivisioni territoriali di Sassari (SS 

e SX), in particolare per la suddivisione SS (Edilcassa) sono stati inseriti anche gli 
elementi paga 19 e Z, 

 sono stati inseriti nelle quote associative i contributi cassa edile per la suddivisione SX 
relativa alla cassa edile Sassari. 

Giocattoli– Artigianato (C019) 
 a seguito delle modifiche del programma gestione una tantum sono stati variati i dati 

una tantum per la detrazione degli importi dello storico 411. 

Giornalisti (AERANTI-CORALLO) (E044) 
L’11 aprile 2008 è stato concluso un accordo per la corresponsione dell’IVC: 

 sono stati inseriti gli importi dell’IVC. 

Gomma / materie plastiche - Industria (A013) 
 sono stati inseriti gli importi dell’IVC. 

Lapidei – Industria (A023) 
Il 17 aprile 2008 è stato concluso l’accordo di rinnovo del ccnl: 

 sono stati aggiornati i minimi retributivi per le suddivisioni contrattuali A e B, 
 è stato inserito il nuovo livello CS per le suddivisioni contrattuali A e B, 
 sono stati aggiornati i periodi di prova, infatti l’accordo di rinnovo ha unificato la 

disciplina per gli operai, impiegati ed intermedi, allungandone la durata. 
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 sono state aggiornate al 100% le percentuali per il trattamento economico della 
maternità per tutte le qualifiche, è stata inoltre inserita, nella casella “particolarità A”, la 
scelta “NM” per non effettuare la lordizzazione. 

 è stata inserita l’una tantum per la corresponsione ad aprile 2008 (vedere paragrafo 
una tantum). 

 è stato aggiornato il trattamento economico della malattia per la qualifica di apprendista 
operaio. 

Segnaliamo che è previsto un nuovo valore dell'indennità da corrispondere in sostituzione della 
non effettuazione in azienda della contrattazione integrativa, a cura Utente aggiornare gli 
importi. 

Lapidei discontinui – Industria (A024) 
Il 17 aprile 2008 è stato concluso l’accordo di rinnovo del ccnl: 

 sono stati aggiornati i minimi retributivi per le suddivisioni contrattuali A e B, 
 è stato inserito il nuovo livello CS per le suddivisioni contrattuali A e B, 
 sono stati aggiornati i periodi di prova, infatti l’accordo di rinnovo ha unificato la 

disciplina per gli operai, impiegati ed intermedi, allungandone la durata. 
 sono state aggiornate al 100% le percentuali per il trattamento economico della 

maternità per tutte le qualifiche, è stata inoltre inserita, nella casella “particolarità A”, la 
scelta “NM” per non effettuare la lordizzazione. 

 è stata inserita l’una tantum per la corresponsione ad aprile 2008 (vedere paragrafo 
una tantum). 

 è stato aggiornato il trattamento economico della malattia per la qualifica di apprendista 
operaio. 

Segnaliamo che è previsto un nuovo valore dell'indennità da corrispondere in sostituzione della 
non effettuazione in azienda della contrattazione integrativa, a cura Utente aggiornare gli 
importi. 

Lavorazioni a mano/su misura - Artigianato (C004) 
 a seguito delle modifiche del programma gestione una tantum sono stati variati i dati 

una tantum per la detrazione degli importi dello storico 411. 

Metalmeccanica – Artigianato (C001) 
 a seguito delle modifiche del programma gestione una tantum sono stati variati i dati 

una tantum per la detrazione degli importi dello storico 411. 

Occhiali – Industria (A040) 
Segnaliamo che l’accordo di rinnovo del 9 aprile 2008 ha previsto la corresponsione di un 
elemento perequativo a dicembre 2008, la corresponsione sarà prevista in automatico a partire 
dalle elaborazioni delle paghe di giugno 2008, a cura Utente verificare la spettanza per 
eventuali cessati nei mesi di aprile e maggio 2008. 

Oreficeria – Industria (A019)  
Il 21 aprile 2008 è stato concluso l’accordo di rinnovo del ccnl: 

 sono stati aggiornati i minimi conglobati, 
 sono stati azzerati gli importi dell’indennità di vacanza contrattuale, 
 sono stati inseriti gli importi delle tranche di una tantum la cui corresponsione è 

prevista a giugno 2008 e febbraio 2009, nel caso di cessazione l’importo viene 
corrisposto già nel mese corrente (vedere paragrafo una tantum). 

Segnaliamo che sono state previste novità che riguardano i passaggi di categoria, l’orario di 
lavoro, il part-time, il contratto a termine etc., per gli approfondimenti consultare il testo 
dell’accordo di rinnovo. 

Panificazione - Artigianato (C039)  
 a seguito delle modifiche del programma gestione una tantum sono stati variati i dati 

una tantum per la detrazione degli importi dello storico 411. 

Proprietari di fabbricati (E041) 
 a seguito delle modifiche del programma gestione una tantum sono stati variati i dati 

una tantum per la detrazione degli importi dello storico 411. 
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Pubblici esercizi (E005) 
 nella tabella delle maggiorazioni è stata inserita la percentuale per il lavoro notturno 

con il giustificativo MN. 

Tessili/calzature - Artigianato (C005) 
 a seguito delle modifiche del programma gestione una tantum sono stati variati i dati 

una tantum per la detrazione degli importi dello storico 411. 

Viaggiatori e piazzisti - Confcommercio (E081) 
 Per non applicare gli importi dell’integrazione dell’indennità di vacanza contrattuale 

presenti nell’elemento paga 3, è stato inserito un codice contratto alternativo senza 
anticipi dei futuri aumenti contrattuali (E981 - alteraz. no anticipo VIAGGIATORI PIAZZ. 
CONFCOMM.), a cura Utente effettuare la variazione in anagrafica.  

1.2. GESTIONE UNA TANTUM 
Sono state inserite per alcuni contratti le tranche di una tantum da corrispondere per 
l’erogazione automatica, in caso di cessazione del dipendente, già dal corrente mese. Per 
l’applicazione automatica si rinvia alla circolare 02/2004, punto 2.7 .  A cura Utente il controllo 
dei casi non gestiti in automatico.  

Lapidei – Industria (A023) 
Ai lavoratori in forza alla data del 17 aprile 2008 è corrisposto un importo forfetario di €150,00 
lordi, suddivisibili in quote mensili in relazione alla durata del rapporto di lavoro nel periodo 1° 
gennaio 2008 - 31 marzo 2008. La frazione di mese superiore a 15 giorni sarà considerata, a 
questi effetti, come mese intero. 
L’importo dell’Una Tantum è stato quantificato considerando in esso anche riflessi sugli istituti 
di retribuzione, diretta e indiretta, di origine legale o contrattuale, ed è quindi comprensivo 
degli stessi. 
Inoltre, in attuazione di quanto previsto dal 2° comma dell’art. 2120 cod. civ., l’Una Tantum è 
esclusa dalla base di calcolo del trattamento di fine rapporto. 
IL suddetto importo verrà erogato con le competenze di retribuzione del mese di aprile 2008, 
ovvero, nel caso di risoluzione del rapporto di lavoro, all’atto della liquidazione delle 
competenze. 
Le giornate di assenza dal lavoro per gravidanza e puerperio e quelle per malattia, infortunio e 
congedo matrimoniale con pagamento di indennità, a carico dell’Istituto competente e di 
integrazione a carico delle Aziende, intervenute nel periodo 1° gennaio 2008 - 31 marzo 2008 
saranno considerate utili ai fini dell’importo di cui sopra. 
Ai lavoratori che nel periodo gennaio 2008-31 marzo 2008 abbiano fruito di trattamenti di CIG, 
di riduzione di orario di lavoro per contratti di solidarietà e/o di altre prestazioni economiche 
previdenziali, l’importo dell’Una Tantum sarà corrisposto secondo le disposizioni vigenti in 
materia. 
Gli importi vengono proporzionati per i lavoratori part-time. 
In assenza di specifiche istruzioni per gli apprendisti, gli importi sono uguali a quelli degli altri 
lavoratori, a cura Utente valutare se proporzionare, secondo lo scaglione di apprendistato, gli 
importi proposti in automatico nei movimenti dei dipendenti. 
Utilizzare la funzione nelle utility a.c. per produrre la stampa scadenze una tantum. 

Lapidei discontinui – Industria (A024) 
Ai lavoratori in forza alla data del 17 aprile 2008 è corrisposto un importo forfetario di €150,00 
lordi, suddivisibili in quote mensili in relazione alla durata del rapporto di lavoro nel periodo 1° 
gennaio 2008 - 31 marzo 2008. La frazione di mese superiore a 15 giorni sarà considerata, a 
questi effetti, come mese intero. 
L’importo dell’Una Tantum è stato quantificato considerando in esso anche riflessi sugli istituti 
di retribuzione, diretta e indiretta, di origine legale o contrattuale, ed è quindi comprensivo 
degli stessi. 
Inoltre, in attuazione di quanto previsto dal 2° comma dell’art. 2120 cod. civ., l’Una Tantum è 
esclusa dalla base di calcolo del trattamento di fine rapporto. 
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IL suddetto importo verrà erogato con le competenze di retribuzione del mese di aprile 2008, 
ovvero, nel caso di risoluzione del rapporto di lavoro, all’atto della liquidazione delle 
competenze. 
Le giornate di assenza dal lavoro per gravidanza e puerperio e quelle per malattia, infortunio e 
congedo matrimoniale con pagamento di indennità, a carico dell’Istituto competente e di 
integrazione a carico delle Aziende, intervenute nel periodo 1° gennaio 2008 - 31 marzo 2008 
saranno considerate utili ai fini dell’importo di cui sopra. 
Ai lavoratori che nel periodo gennaio 2008-31 marzo 2008 abbiano fruito di trattamenti di CIG, 
di riduzione di orario di lavoro per contratti di solidarietà e/o di altre prestazioni economiche 
previdenziali, l’importo dell’Una Tantum sarà corrisposto secondo le disposizioni vigenti in 
materia. 
Gli importi vengono proporzionati per i lavoratori part-time. 
In assenza di specifiche istruzioni per gli apprendisti, gli importi sono uguali a quelli degli altri 
lavoratori, a cura Utente valutare se proporzionare, secondo lo scaglione di apprendistato, gli 
importi proposti in automatico nei movimenti dei dipendenti. 
Utilizzare la funzione nelle utility a.c. per produrre la stampa scadenze una tantum. 

Una tantum non di pertinenza del mese già inserite per la corresponsione in caso di 
cessazione.  

Oreficeria – Industria (A019)  
Ai lavoratori in forza in una data compresa tra il 1° ed il 21 aprile 2008 è riconosciuto a titolo 
di arretrati un importo forfetario che liquida ogni spettanza economica relativa al periodo di 
vacanza contrattuale, pari a euro 380 lordi suddivisibili in quote mensili (€ 22,35) che 
competeranno in relazione alla durata anche non consecutiva del rapporto di lavoro (con 
esclusione dei periodi di aspettativa, permesso non retribuito e periodi nei quali si è verificata 
una sospensione alla prestazione senza diritto alla retribuzione) nel periodo 1° novembre 2006 
- 31 marzo 2008. La frazione di mese retribuita superiore a 15 giorni sarà considerata, a questi 
effetti, come mese intero, quella sino a 15 giorni non sarà computata. 
L'importo dell'una tantum è stato quantificato considerando in esso anche gli eventuali riflessi 
sugli istituti di retribuzione diretta ed indiretta, di origine legale o contrattuale, ed è quindi 
comprensivo degli stessi. 
Inoltre, in attuazione di quanto previsto dal secondo comma dell'art. 2120 Codice Civile, l'una 
tantum è esclusa dalla base di calcolo del trattamento di fine rapporto. 
Il suddetto importo verrà erogato in due rate pari a: 
- euro 280 lordi unitamente alla retribuzione afferente il mese di giugno 2008; 
- euro 100 lordi unitamente alla retribuzione afferente il mese di febbraio 2009. 
Nel caso di risoluzione del rapporto di lavoro il suddetto importo verrà corrisposto all'atto della 
liquidazione delle competenze. 
Per i lavoratori a tempo parziale ciascuna rata sarà coerentemente riproporzionata. 
Le giornate di assenza dal lavoro per malattia, infortunio, gravidanza e puerperio e congedo 
matrimoniale, intervenute nel periodo 1° novembre 2006 - 31 marzo 2008, con pagamento di 
indennità a carico dell'istituto competente e di integrazione a carico delle aziende, saranno 
considerate utili ai fini dell'importo di cui sopra. 
Ai lavoratori che nel periodo 1° novembre 2006 - 31 marzo 2008 abbiano fruito di trattamenti 
di cassa integrazione guadagni, di riduzione dell'orario di lavoro per contratti di solidarietà e/o 
di altre prestazioni economiche previdenziali, l'importo dell'una tantum sarà corrisposto 
secondo le disposizioni vigenti in materia. 
Per quanto riguarda i lavoratori in somministrazione, le aziende interessate procederanno agli 
adempimenti di cui all’art. 21, D. Lgs. 10 settembre 2003, n. 276. 
In automatico vengono caricate nei movimenti le voci 0560 e 0561 effettuando la distinzione 
degli importi a tassazione ordinaria e separata. 
Gli importi vengono proporzionati per i lavoratori part-time. 
In assenza di specifiche istruzioni per gli apprendisti, gli importi sono uguali a quelli degli altri 
lavoratori, a cura Utente valutare se proporzionare, secondo lo scaglione di apprendistato, gli 
importi proposti in automatico nei movimenti dei dipendenti. 
Utilizzare la funzione nelle utility a.c. per produrre la stampa scadenze una tantum per 
verificare eventuali cessati. 
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1.3. NUOVI CONTRATTI 

E989 - alteraz. no anticipo AG. IPPICHE DI SCOMMESSE, 

E901 - alteraz. no anticipo COMMERCIO – CONFCOMMERCIO, 

E902 - alteraz. no anticipo COMMERCIO ACCORDI PROVINCIALI, 

E981 - alteraz. no anticipo VIAGGIATORI PIAZZ. CONFCOMM.: 

Per non applicare gli importi dell’integrazione dell’indennità di vacanza contrattuale presenti 
nell’elemento paga 3, sono stati inseriti questi codici contratto alternativi senza anticipi dei 
futuri aumenti contrattuali, a cura Utente effettuare la variazione in anagrafica. 

 

1.4. MODIFICHE SULLE TABELLE 

1.4.1 ASSOGGETTAMENTI CASSE EDILI 

E’ stato variato l’assoggettamento fiscale per la cassa edile: 

Edilcassa Abruzzo (AB): che varia da 0,377% a 0,919%, la percentuale trasformata nella 
procedura varia da 2,66% a 6,47%. 

1.4.2 VOCI CEDOLINO 

Sono state variate/create/cancellate le seguenti voci: 

0624 “IMPORTO DETRATTO DA UNA TANTUM”: voce di nuovo inserimento per la gestione del 
campo storico 415 con campo risultato 794. 
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2. SISTEMAZIONI E IMPLEMENTAZIONI 

2.1. DETRAZIONI FAMILIARI 
E’ stata riscontrata e sistemata l’anomalia per i dipendenti con recupero delle detrazioni di 
familiari a carico, anagrafica dipendente videata 4  casella “Calcolo detr.” con opzione “R”, in 
quanto nel cedolino non veniva effettuato correttamente il recupero. 

2.2. GESTIONE UNA TANTUM 
Nella gestione una tantum la ripartizione della detrazione dell’importo storicizzato nel campo 
storico 411 viene effettuata nel modo seguente: per le una tantum che prevedono importi sia 
a. c. che a. p. (come quelle dei contratti dell’artigianato), per la detrazione viene considerato 
per primo l’importo eventuale dell’una tantum a. c. fino a capienza, successivamente viene 
considerato l’importo a. p., nel movimento viene evidenziato con la voce 0576 l’importo 
complessivo detratto dall’una tantum.  
Effettuare la stampa del prospetto scadenze una tantum. 
E’ stata prevista anche la gestione di un secondo elemento paga da storicizzare (nello storico 
415) per una eventuale detrazione dall’una tantum che un prossimo rinnovo contrattuale 
potrebbe prevedere, il caso riguarda il CCNL commercio per la corresponsione dell’anticipo dei 
futuri aumenti contrattuali dal mese corrente. 
 
 
 
 

 


